

问诊A股

持续大跌 原因何在?
市场疲弱 底在哪里?
是否救市 颇多争议

话题

股市持续低迷让人感受到寒意，在沪指失守2100点之后，投资者仍难看到明确的筑底迹象。A股为何持续下跌？除了基本面的原因和股民信心的问题，还有什么因素？而眼看沪指即将跌破2000点，A股的底又在何处？在此如此羸弱的市场环境下，管理层是否应该出手救市？相关专家对此激辩不已。

□现代快报记者 张波 刘芳 赵士勇

股票代码	股票名称	涨跌	最新价
600000	浦发银行	-0.12	30.55
600009	中国铝业	-0.14	25.71
600016	中国平安	-0.25	40.21
600028	中行国际	-0.15	10.53
600036	招商银行	-0.10	19.97
600048	保利地产	-0.10	30.73
600050	中国联通	-0.14	10.68
600059	云南锗业	-0.10	55.21
600061	国投电力	-0.10	15.11
600066	申能股份	-0.08	11.12
600070	上海能源	-0.15	5.55
600077	中行国际	-0.22	5.33
600099	招商银行	-0.11	14.67
600108	昊华能源	-0.11	36.9
600115	东方航空	-0.11	36.9
600119	国元证券	-0.11	36.9

CFP 图

又见黑色星期一，这股市跌到啥时候是个底啊？



■问政

改革失效？扩容失度？

质疑：一系列改革未达预期效果

新华社日前发文称，宏观经济疲弱导致A股遭遇“寒流”，而扩容失度、改革失效让市场信心降至“冰点”，要拯救股市，在完善制度的同时更需重塑功能，即改变与生俱来的“圈钱”特征，迎来“均衡融资和回报”的价值投资时代。

有数据显示，今年上半年沪深股市新股发行融资总额为775亿元，同比下滑超过五成。但与此同时，IPO（首次公开发行）速度不减，数百家拟上市公司排队待审，仍让市场真切地感受到来自扩容的巨大压力。

而今年以来监管层为遏制投机、重塑价值投资而进行的一系列改革，也似乎并未能达

到预期的效果。除此以外，上海证券交易所风险警示板实施细则拟对ST股实行“非对称”涨幅限制，被指制度设计有失公平。合理控制扩容节奏之外，取消红利税、为中小投资者提供股指期货“公平交易权”、限制做空、对股指期货暂时实施“做多保证金”制度、延长交易时间、加大内幕交易打击力度等等，也被视为“拯救”股市、提振投资者信心的有效举措。而在许多专家看来，要实现股市的健康发展，完善制度之外更需实现其功能的重塑，即改变与生俱来的“圈钱”特征，迎来“均衡融资和回报”的价值投资时代。

借问多头何处有？股民遥指李大霄。“很多优质公司的股价重心在慢慢抬升，绩差公司在下降，实力族的长期资金在慢慢替换掉悲观族，优质公司占有的资源渐渐提升，钻石底会随着时间的推移而慢慢增值……”在上周五的微博中，李大霄如是说。

■问底

2000点关前底，到了没有？

缠斗了一个星期的2100点争夺战终于以多方的完败告终，市场多头虽遭重大打击，但依然不乏坚持反抗者。但在更多的股民和分析人士看来，2000点之下，尚是一片看不清的模糊地带。

见底信号？

借问多头何处有？股民遥指李大霄。“很多优质公司的股价重心在慢慢抬升，绩差公司在下降，实力族的长期资金在慢慢替换掉悲观族，优质公司占有的资源渐渐提升，钻石底会随着时间的推移而慢慢增值……”在上周五的微博中，李大霄如是说。

李大霄昨天在接受采访时表示，QFII、社保等长期资金已经进场，数据显示，今年年内已新增41家QFII获得A股“入场券”，超过以往任何一个年度。

而昨天一篇有关“第四次婴儿潮”的报道也让多头为之一振。有人根据华人著名经济学家陈志武理论推算，新中国二次婴儿潮发生49年后，正好对应着两波牛市开始，最近一次牛市（自2011年）则将绵延至2022年。

底部尚不明确？

何时是底，这个问题本来就是撞大运，但多空双方总是要拉开架势理论一番的。对于上述多头的理由，空方相当不以为然。

“‘婴儿潮’的观点完全就是一场骗局，只要没有重大自然灾害或战争，人口会呈现缓慢递减或递增，不可能爆发什么‘婴儿潮’。”昨天，一位私募基金交易员首先对“婴儿潮”观点发难。他指出，人口红利本来就是一种低级的增长方式，未来社会竟然还想靠人口拉动，“简直让人发笑。”

“谨慎派”申银万国表示，上周股市几经反复，上证综指2100点仍然失守，空方又下一城。从目前来看，由于缺乏利好变量，预计股指仍将继续调整，逐渐向2000点整数关口逼近，市场运行轨迹难有改变，将继续一波三折、持续探底。但是申万并未说明底在何方。

而中投证券认为，上半年上市公司总体净利润增速可能低于2%，若剔除银行业，其它行业利润下滑明显。鉴于目前市场走势较弱，底部尚不明确。

而即便是最坚定的李大霄的观点也显得不坚定，他昨天表示：“多头的防线屡被打破，下面大盘还会跌到哪，谁也不好说。”

观点1 改革并非毫无成效

对此，合生财富首席分析师梁万章并不完全认同。他告诉记者：“证监会股市新政应该说还是有一定成效和积极意义的。”他认为，目前股市这种状况，制度改革只能承担部分责任，主要原因还是宏观经济的疲弱导致的，因为股市是经济的晴雨表，现在股市的弱势，反映的是全球及我国未来经济形势预期的情况。

梁万章表示，股市的回暖走好必须要以宏观经济有改善和走好的迹象为前提，当然我国股市比起发达国家成熟资本市场来说仍有很多不健全不完善的地方，这就要求必

须将A股改革发展深化下去。他告诉记者，如何更好地限制各种圈钱行为，保护投资者利益；如何完善退市制度、分红税收制度改革；让信息披露更加透明；更好地维护三公原则等都是需要改革来进一步解决和完善的。

当然，改革本身不容易。但斌昨天通过微博表示，转融通是价值发现和回归的一个重要工具和手段。可惜，20多年只能做多不能反向操作的半市场化国内资本市场，已形成了固化的思考习惯，加上中国社会大环境的影响，要改革与变革并不容易。

观点2 该让股市休养生息

拥有20多年操盘经验的市场资深人士陈铭认为，股市跌到目前这个位置有客观性也有主观性，经济形势不佳这是大背景，但陈铭认为，市场的建设不是一蹴而就的，要把市场的诚信体系建立起来不是说改革就能实现的。他告诉记者，当务之急是要放慢扩容的步伐，让股市休养生息，然后给市场信心、给资金信心，这样才能让股市复活。

陈铭认为，虽然近期股市不断创新低，长期阴跌后又遭

■问计

该不该救市 专家分歧大

韩志国：救市是给股市打吗啡

“救市就是给股市打吗啡，只能兴奋一下。现在的股市下跌，就是在为2008年的救市买单。”经济学家、北京邦和财富研究所所长韩志国表示，与此同时，他也反对对股市进行打压。“2006年、2007年政府打压股市时，我也发表过反对意见。”他解释说，股市同其他事物不同，一旦趋势形成，就很难改变。“而且，救市没有意义。”

“一个烂桃子，最先卖1块，顾客嫌贵，再降为8毛、6毛，就有买吗？”韩志国解释，目前股市差的主要原因是标的物不行，降低交易成本等救市措施根本解决不了实际问题，关键是要有“好货”。韩志国称，除了根本制度外，股市制度也存在较大问题。

“现在每个月都有上万亿的股票解禁，股市稍微涨一些，大小非立马减持套现，股市怎么可能上去？”

李大霄：应该推出积极的股市政策

与韩志国的“无为而治”观点相反，英大证券研究所所长李大霄则认为，股市的每一个底部都是救起来的，不应该否认救市的积极作用。针对目前的A股，李大霄提出，应该推出积极的股市政策，比如降低或取消红利税、印花税、个税，对投资行为进行鼓励；现在市场资金流出显然太多，要平衡市场供求关系，引入资金的速度应该与融资量相平衡；照顾好投资者的利益，从新股发行到分配等方面做调整。“而且救市不是中国独有的，各个国家都在救，欧洲甚至还有限制做空、只准买不准卖的，美国还有美联储直接注资的。”

在此之前，李大霄已多次通过微博呼吁监管层救市。今年1月5日，李大霄发微博称，“现阶段出手救市非常迫切，如果等到市场崩盘时再出手救市就比较晚了。”1月29日，李大霄继续发微博称，没有救不了的市，关键是想不想救，愿花多大代价救。“救市的根本是对吸引过来的投资人善待之。”

而在此之前的8月中旬，海通证券副总裁兼首席经济学家李迅雷也刊文提出七大救市意见，包括强制上市公司一定比例分红、减缓IPO节奏、放开新股上市的审核门槛、上市公司惩戒和教育、对王婆机构严刑峻法、停牌公示和拟上市公司延长公示、继续降低交易成本等。

■机构最新动向

市场急速下跌 基金再现加仓冲动

市场急速下跌可能引发基金公司的密集补仓，一些前期持观望策略的基金经理准备在2000点附近开始买入股票。多家基金公司投资主管昨日坦言，市场若跌破2000点后将重点把握绩优成长股

的回调机会，此类品种前期由于估值高、流通规模小而无法进行有规模的介入。据悉，部分基金人士表示，指数跌破2000点后将大幅提升股票仓位，直至满仓。现代快报记者 安仲文